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Dingebedarfsermittlung ,,DBE”

Frihjahr:

Betrieb:

Anleitung: Beispielsrechnung auf folgender Seite (Tab. 6):
ACkerIand 1. Ermittiung Bedarfswertes der Kultur (Tab. 1) 5. Ab-/Zuschlag org. Dgg. Vorjahre (Tab. 4) Betriebsnummer:
2. Berechnung Ertragsdiff. (Abb. 1) 6. Ab-/Zuschlag Vorfr../Zwischenfr. (Tab. 5)
3.  Ermittlung Nmin 7. Berechnung Ergebnis kg/ha u. kg/Schlag
4. Humusgehalt — N Nachlieferung (Tab. 3) Erstellungsdatum:
t =) 4 1 E hw b -
= @ T | © = o 5 H S
o = o D (NS < o & © O o 5 o
Schlagname oder 5 © %D = E 22 o S0 4 o & = > 5 = S o
) . < c = € 0 cg | EX = cogd oG o =< s T
Nr. | Bewirtschaftungsei Kultur S 23| Sg & | &2 - 3842852383 S S5
. o — ~ O : O X
nheit T |c g = S | < 8 E fE 12833 4 2= 20
w c g ¥ = T g e! E i)
pd L < N o )
ha dt/ha kg/ha dt/ha | kg/ha | kg/ha kg/ha | kg/ha | kg/ha | kg/ha | kg/Schlag
Tab.: 1 Tab.: 1 eig. Werte | Abb.:1 | eig. Werte | Tab: 3 Tab. 4 Tab.:5




Tabelle 1: Bedarfswerte Tabelle 5: Vorfrucht u. Abschlag in Tabelle 6: Winterweizen A, B, Bsp. 1: Ertrag 87
. N i kg N/ha dt/ha, Bsp. 2: Ertrag 65 dt/ha; Vorfrucht. Winterraps, 20 m3
Kultur Ertrag in Bedarfswert ZVYISChenfrucm Rindergille (4 kg Gesamt-N/m3)
dt/ha in ka N/h Grinland, Dauerbrache, Luzerne, 20 Fakioren far die Einhei Bs
In X9 a Klee, Kleegras, Rotationsbrache mit . urdie innel Bsp. 1 P:
Winterraps 40 200 Leguminosen Dingebedarfsermittiung t 2
Wi.Weizen A, B 80 230 Rotationsbrache ohne Leguminosen, 10 Tab:1|Stickstoffbedarfswert Nljga 230 230
Wi Wei c 80 210 Zuckerriben ohne Blattbergung Ert - Iaut Taball n
1WWeizen Raps, Kérnerleguminosen, 10 Tab:1 S;’ rigsr};\éeeclju ]?u abelie Mt dyha 80 80
Wi.Weizen E 80 260 Kohlgemiise ickstoffbedarfswerten _
- Feldgras 10 Ertragsniveau grundséatzlich
Hartweizen 95 200 : : im Durchschnitt der letzten dt/ha 87 65
Wintergerste 70 180 g(letrelc!e (E‘__'t und OhneKSt;O:‘}),l 0 drei Jahre
ilomais, Kérnermais, Kartoffel, : ,
Winterroggen 70 170 Gemiise ohne Kohlarten Tab:2 |Ertragsdifferenz dt/ha 7 -15
Wintertriticale 70 190 zu Nr. 10 Zwischenfrucht Zu- und Abschlage in kg N/ha far
Sommergerste| 50 140 Nichtleguminosen, abgefroren 0 'S'”ft‘ ?(O?ef? verfi]gbﬁre. N};ﬁ .49 | -49
Hafer 55 130 Nichtleguminosen, nicht abgefroren ickstoffmenge (Nmin) ™ a
Koérnermais 90 200 — im Frihjahr eingearbeitet 20 Abb:1 [Ertragsdifferenz N/ga +7 |-225
Silomais 450 200 — im Herbst eingearbeitet 0 Tab:3 N _Nach”eferung aus dem kg -0 -0
Zuckerriibe 650 170 Leguminosen, abgefroren 10 Bodenvorrat N/ha
L - ioht abaef Tab:4 N-Nachlieferung aus der org. kg .8 .8
Kartoffel 450 180 ggum!.nc?sen, .nIC a Qe roren “41Dgg. der Vorjahre N/ha
Frihkartoffel 400 220 — im Frihjahr eingearbeitet 40 Tab:5 Vorfrucht bzw. V__orkultur kg 10 10
Sonnenblume 30 120 — im Herbst eingearbeitet 10 " |(Ackerbau/Gemise) N/ha
— : : Zuschlag bei Abdeckung mit
Ollein 20 100 Futterleguminosen mit Nutzung 10 Folie oder Viies zur N};ﬁ -0 -0
andere Zwischenfriichte mit Nutzung 0 Ernteverfriihung a
— . . . Stickstoffdlingebedarf
Tabelle 2: Berucksichtigung Ertragsdifferenz Tabelle 4: ora Diinaer wahrend der Vegetation in kg | kg N/ha | 170 141
Kultur Ertrags- | Hochstzuschlage [Mindestabschlage abelle 4: org u. ge N/ha
differenz| hoh. Ertragen kg |nie. Ertragen kg Anrechnung der organische Zuschléage auf Grund K
indt/ha | N/ha je Einheit |N/ha je Einheit Dlngung des gesamten nachtraglich eintretender N/Ea
Vorjahres Umstande,
10 % vom
Gesamtstickstoffgehalt
Raps 5 10 15 .
Getr. u. Ké.Mais 10 10 15 Abbildung 1: Formel Berechnung Ertrag: Zu- bzw. Abschlag
Silomais 50 10 15 festgestellte Ertragsdifferenz. (dt/ha) Hoéchst- bzw. Zu- bzw.
Tabelle 3:Abschlag durch Ertragsdifferenz nach DUV (dt/ha) X Mmm((lj(zslt\la/a;as)cmag = A(?(Sg(m:;g
Nachlieferung aus dem Bodenvorrat Bsp.:
gréBer 4 % (humos) 7 dt/ha /10 dt/ha X 10 kg N/ha = 7 kg N/ha

20 kg/ha




Dingebedarfsermittlung ,,DBE”

Frihjahr:

Anleitung: Beispielsrechnung auf folgender Seite (Tab. 1)

Betrieb:

G run |a n d Ermittlung des Bedarfswertes der Kultur (Tab. 4) 5. Ab-/Zuschlag org. Dgg. Vorjahre (Tab. 2) Betriebsnummer:
Berechnung Ertragsdifferenz und Korrektur (Tab. 5) 6.  Ab-/Zuschlag Leguminosen N Bindung (Tab. 6)
Berechnung RP Differenz und Korrektur (Tab. 5) 7.  Berechnung Ergebnis kg/ha u. kg/Schlag
Berechnung Abschlag Bodenvorrat (Tab. 3) Erstellungsdatum:
> |5 = : '
o €3 80| £ |58 08 |80.lz28 85| 8
5, 5 |§%| 2 £ = 26| 25 | o5z 2c2| 25 SR
Schlagname oder < 3] o 2 = S X o > | sl 83|l &P £ 8
Nr. . N Kultur $ o =< g = < o 9 SE | =22 T El 5= S5
Bewirtschaftungseinheit T o> 23 2™ 28 s < 39 5553 _c% 51 € ¢ %3
© T A £ Q © ¥ 2 < o 80> g 2 X %’ %)
£ |3 L = o > o< < O] 8 =
L o0 w o 7}
ha dt/ha | kg/ha | dt/ha | kg/ha | kg/ha | kg/ha kg/ha kg/ha kg/ha | kg/Schlag
eig. Werte | Tab. 4 Tab 4 eig. Werte Tab. 5 Tab. 5 Tab. 3 Tab. 2 Tab 6




Tabelle 1: Grinland/Mahweide;
Beispiel 1: 3 malige Schnittnutzung, 16 % RP, 10 % org. Subs;
Beispiel 2: Mahweide; 20 % Weideanteil, 16,2 % RP und 9 % org.

Subst; 20 m2 Ri.Gllle (4 kg Ges.-N/m?3)

Faktoren Diinge-

Anrechnung der organische
Dlingung des gesamten
Vorjahres

10 % vom
Gesamtstickstoffgehalt

Nr. bedarfsermittiung Einheit Bsp. 1 Bsp. 2
Tab.4|Stickstoffoedarfswert kg N/ha 190 245
Ertragsniveau laut dt
Tab 4|Stickstoffbedarfswertta 80 98
TM/ha
belle
Gegebenenfalls
Rohproteingehalt laut % RP
Tab-Ysickstoffbedarfswertta | id. TM | ° 7.2
belle
Ertragsniveau
grundséatzlichim Schnitt dtr;I'aM/ 70 110
d.l.3J.
Gegebenenfalls RP % RP i
Gehalt im Schnitt d. I. 3 5 ™. 16 16,2
J. ) ’
Ertragsdifferenz dt/ha -10 +12
Gegebenenfalls % RP i. 1 P
Rohproteindifferenz d ™™
Zu- und Abschlage in kg N/ha far
Tab.2 N-Nachlieferung aus | kg N/ha -8 -8
"“|der org. Dgg. der Vori.
Tab.5 |Ertragsdifferenz kg N/ha -24 +25
Tab.6 [eV. Rohproteindifferenzl kg N/ha +13 14
N- Nachlieferung aus
Tab. 3 dem Bodenvorrat kg N/ha - 30 -10
N- Nachlieferung aus
Tab. 6|/der N-Bindung von kg N/ha -10 -10
Leg.
N-DUngebedarf
wahrend der kg N/ha 131 228
Vegetation in kg N/ha
Zuschlage.
nachtraglich kg N/ha
eintretender Umstande
Tabelle 2

Tabelle 3: Mindestabschlage in Tabelle 5: Zu- oder
kg N/ha Abschlage in kg N/ha ——
anl D anl je %
- C:run :n;/ a:uekrgrun and je 10 dt RP in
senr sehwach bis star TM/ha Diff|  der TM
humos (weniger als 8 % 10 ;

; Diff.
organische Substanz) - -
starkbissehrstark . Grunland/Dauergrinland
hunos(8 % bis weniger 30 1-Schnittnutzung 14 6
als 15 % org. Sub.) 2-Schnittnutzung 18 9
anmoorig, (15 % bis N :
weniger als 30 % 50 3 Schn!ttnutzung 24 13
organische Substanz) 4-Schnittnutzung 27 14
Moorbdden (30 % u. mehr org. Subs.) 5-Schnittnutzung 28 18
Hochmoor 50 6-Schnittnutzung 29 19
Niedermoor 80 Weide/Mahweide

mehrschnittiger Feldfutterbau intensiv 15 8
Ackergras (0. Leg.) | 0 60 % Weideanteil 20 11

20 % Weideanteil 25 14
Ertrags % RP: 6,25 Weide extensiv
Tabelle 4 N ett?)) —kgN/dt | N- 10 5
™ Bedarf mehrschnittiges Feldfutter
dt % RPi. d. kg Ackergr. (5 Schn./J.)| 27 24
TM/ha ™ N/ha Ackergr. (3-4
Griunland/Dauergriinland Schn./J.) 26 19
1-Schnittnutzung 40 8,6 55 Klee-/Luz.(3-4
. : Sch./J.), 29 19
2-Schnittnutzung 55 11,4 100 Gras=50%
3-Schnittnutzung 80 15,0 190
4-Schnittnutzung 90 17,0 245 Abschizae |
schlage in
5-Schnittnutzung 110 17,5 310 Tabelle 6 kg N/P?a
6-Schnittnutzung 120 18,2 350 Leguminosen im
Weide/Mahweide Grinland/Dauergriinland
ntensiv ) 8.0 130 Ertrag Leg. 5 bis 10 % 20
S - - Ertrag Leg. < 10 40
60 % Weideanteil 94 17,6 190 bis 20 %
20 % Weideanteil 98 17,2 245 Ertrag Leg. <20 % 60
Weide extensiv 65 12,5 65 Leguminosen im mehrschnittigen
mehrschnittiger Feldfutterbau T FTRTE—e Feldfutterbau 55
ee-/Luz.- Gras je
Ackergras (5 Schn./J.) 150 16,6 400 10 % Ertrag Leg.
Ackergras (3-4 Schn./J.) 120 16,2 310 Rotklee/Luz. in 360
N - Reinkultur
Klee-/Luz. (3-4 Schn./J.) 120 18.2 350
Rotklee-/Luz. in 110 20,5 360

Reinkultur




